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2025 年高考物理第一次模拟考试卷

物理·全解全析

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号等填写在答题卡和试卷指定位置上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写

在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 3 分，共 24 分。每个题目只有一个选项符合要求，选对

得 4 分，选错得 0 分。

1．如图所示，虚线 a、b、c 代表电场中的三条电场线，实线为一带负电的粒子仅在电场力作用下通

过该区域时的运动轨迹，P、R、Q 是这条轨迹上的三点，由此可知（　　）

A．带电粒子在 R 点时的速度大小大于在 Q 点时的速度大小

B．带电粒子在 P 点时的电势能比在 Q 点时的电势能大

C．带电粒子在 R 点时的动能与电势能之和比在 Q 点时的小，比在 P 点时的大

D．带电粒子在 R 点时的加速度大小小于在 Q 点时的加速度大小

【答案】  A

【解析】粒子的轨迹向右弯曲，所受的电场力向右；

A．电场力向右，带电粒子从 R 向 Q 运动时做减速运动，带电粒子在 R 点时的速度大小大于在 Q 点

时的速度大小，A 正确；

B．电场力向右，带电粒子从 P 点向 Q 点运动时，电场力做负功，电势能增加，带电粒子在 P 点时

的电势能比在 Q 点时的电势能小，B 错误；

C．带电粒子在运动过程中，只有动能和电势能之间发生转化，动能和电势能之和保持不变，C 错

误；

D．带电粒子只受电场力作用，电场线越密，电场越强，粒子所受的电场力越大，加速度越大，所

以带电粒子在 R 点时的加速度大小大于在 Q 点时的加速度大小，D 错误。

故选 A。
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2．一小船（视为质点）在静水中的速度 0 5v  m/s，它要渡过一条宽 180d  m 的长直河道（两河岸

平行），已知河水流速 3v  m/s，若小船以最短路程过河，则（　　）

A．所需要的时间为 60s

B．所需要的时间为 45s

C．渡河过程中小船沿河岸方向运动的距离为 135m

D．渡河过程中小船沿河岸方向运动的距离为 225m

【答案】  B

【解析】AB．如图，若小船以最短路程过河，则需要小船和水流的合速度垂直与河岸

根据平行四边形法则，有

2 2 m/s= =5 3 4m/sv 合

所以所需时间为

180= s 45s
4

dt
v

 
合

A 错误，B 正确；

CD．因为题中有小船以最短路程过河，所以渡河过程中并不会有沿河岸方向的位移，CD 错误。

故选 B。

3．法国物理学家贝克勒尔发现自然界中有一些物质具有天然放射现象，能够发生衰变反应。一个静

止的
238
92 U 原子核衰变成一个新核

234
90 Th ，同时放出一个带电粒子，该粒子的动能大小为 E，动量大

小为 p。下列说法正确的是（　　）

A．放出的带电粒子为电子

B．
234
90 Th 的结合能比

238
92 U 的结合能大

C．
234
90 Th 的动量大小为

2
117

p

D．
234
90 Th 的动能大小为

2
117

E

【答案】  D

【解析】A．该核反应方程为

238 234
9 90

4
22 U Th He 
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即放出的粒子为 α 粒子，不是电子，A 错误；

B．α 衰变过程释放能量，所以
238
92 U 的结合能比

234
90 Th 的大，B 错误；

C．核反应前后动量守恒，由于原来
238
92 U 静止，可知

234
90 Th 的动量与 α 粒子的动量大小相等、反向相

反，故
234
90 Th 的动量大小为 p，C 错误；

D．
234
90 Th 的动能为

2 2

k1
12 2 234

p pE
m

 


α 粒子的动能为

2 2

k2
22 2 4

p pE E
m

  


联立解得

2

k1
1

2
2 117
p EE
m

 

D 正确。

故选 D。

4．物理中电偶极子模型可视为竖直固定的等量异种点电荷，电量大小均为 q、间距为 2d、如图所示

粒子（质量为 m，电量为 2e，重力不计）从两电荷垂直平分线上某点 a 开始水平向右运动，轨迹如

图中实线所示， 2
dOC 
，则下列说法中正确的是（　　）

A． 粒子在 C 点时电势能比 A 位置时大

B． 粒子从 A 到 C 过程中速率先增大后减小

C． 粒子在 C 点时加速度大小为
2

80
9

kqe
md

D．要使 粒子沿着虚线做匀速直线运动，可以加一垂直纸面向里的匀强磁场物

【答案】  C

【解析】AB．A 到 C 过程电场力做正功，动能增加，电势能减小，故 C 点电势能比 A 位置时小，

速率一直增加,故 AB 错误；

C．C 点时场强
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2 2 2

40
93

2 2

kq kq kqE
dd d

  
   
   
   

则加速度

2

2 80
9

E e keqa
m md


 

故 C 正确；

D．根据等量异种电荷的电场分布可知，虚线上电场强度大小是变化的，所以 粒子受到的电场力

是变化的，要使 粒子沿着虚线做匀速直线运动，需要加的磁场不可能是匀强磁场，故 D 错误。

故选 C。

5．如图所示电路，在滑动变阻器的滑片 P 向上端滑动过程中，电压表、电流表的示数变化情况为

（　　）

A．两电表示数都增大

B．两电表示数都减少

C．电压表示数减少，电流表示数增大

D．电压表示数增大，电流表示数减少

【答案】  D

【解析】当滑动变阻器的滑片 P 向 a 端滑动时，接入电路的电阻增大，外电路总电阻 R 总增大，总

电流 I 减少，电压表读数

 1U E I r R  

可知 U 增大，即电压表读数增大，流过 R2的电流为

2
2

UI
R



可知 I2增大，电流表的读数

A 2I I I 

则电流表示数将减少。

故选 D。

6．如图所示，质量 m＝1kg 的物体从高为 h＝0.2m 的光滑轨道上 P 点由静止开始下滑，滑到水平传

送带上的 A 点，物体和传送带之间的动摩擦因数为 μ＝0.1，传送带 AB 之间的距离为 l＝5.5 m，传

送带一直以 v＝3 m/s 的速度沿顺时针方向匀速转动，则下列说法错误的是（  ）
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A．物体由 A 运动到 B 的时间是 1.5s

B．物体由 A 运动到 B 的过程中，摩擦力对物体的冲量大小为 1N·s

C．物体由 A 运动到 B 的过程中，系统产生 0.5J 的热量

D．带动传送带转动的电动机在物体由 A 运动到 B 的过程中，多做了 3J 功

【答案】  A

【解析】A．物体下滑到 A 点的速度为 v0，由机械能守恒定律有

2
0

1
2

mv mgh

代入数据得

v0＝2m/s

物体在摩擦力作用下先做匀加速运动

t1＝

0v v
g



＝1 s

s1＝

0

2
v v

t1＝2.5m

后做匀速运动

t2＝

1l s
v


＝1s

t＝t1＋t2＝2 s

A 错误；

B．物体由 A 运动到 B 的过程中，摩擦力对物体的冲量大小为

I＝μmgt1＝1Ns

B 正确；

C．在 t1时间内，传送带做匀速运动

s 带＝vt1＝3 m

Q＝μmgΔs＝μmg(s 带－s1)

代入数据得

Q＝0.5 J

C 正确；

D．物体从 A 运动到 B 的过程中，物体动能增量
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ΔEk＝

1
2 mv2－

1
2 m

2
0v

电动机多做的功为

W＝Q＋ΔEk＝3J

D 正确。

故选 A。

7．如图，光滑平行导轨水平放置，电阻不计，MN 部分的宽度为 2l，PQ 部分的宽度为 l，金属棒 a

和 b 的质量分别为 2m 和 m，其电阻大小分别为 2R 和 R，a 和 b 分别静止在 MN 和 PQ 上，垂直导

轨相距足够远，整个装置处于竖直向下的匀强磁场中，磁感强度为 B。现对 a 棒施加水平向右恒力 F

作用，两棒运动时始终保持平行且 a 总在 MN 上运动，b 总在 PQ 上运动，经过足够长时间后，下

列说法正确的（ ）

A．回路感应电动势为零

B．流过 a 的电流大小为 3
F
Bl

C．金属棒 a 和 b 均做匀速直线运动

D．金属棒 a 和 b 均做加速度相同的匀加速直线运动

【答案】  B

【解析】ACD．对金属棒 a 和 b 整体由于受恒定的拉力作用，则最终的稳定状态时，两棒都将有固

定的加速度值，则受恒定的安培力，即回路中有恒定的电流，设两棒的加速度分别为 a1 和 a2，则回

路的电流

1 1 1 2 2 2 1 1 2 2 1 1 2 2( ) ( ) ( ) ( )
3 3

Bl v a t Bl v a t Bl v Bl v Bl a t Bl a tI
R R

         
 

则稳定时

1 1 2 2 =0Bl a t Bl a t  

因

l1=2l2

则

a2=2a1

可知最终有加速度，此时电路中有电流，回路中感应电动势不为零。故 ACD 错误；

B．足够长时间后，对 a 棒

2 2F BI l ma  
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对 b 棒

2BIl ma

解得流过 a 的电流大小为

3
FI
Bl



故 B 正确。

故选 B。

8．如图，地球与月球可以看作双星系统，它们均绕连线上的 C 点转动，在该系统的转动平面内有

两个拉格朗日点 L2、L4，位于这两个点的卫星能在地球引力和月球引力的共同作用下绕 C 点做匀速

圆周运动，并保持与地球月球相对位置不变，L2点在地月连线的延长线上，L4点与地球球心、月球

球心的连线构成一个等边三角形。我国已发射的“鹊桥”中继卫星位于 L2点附近，它为“嫦娥四号”成

功登陆月球背面提供了稳定的通信支持。假设 L4点有一颗监测卫星，“鹊桥”中继卫星视为在 L2点。

已知地球的质量为月球的 81 倍，则（   ）

A．地球球心和月球球心到 C 点的距离之比为 81：1

B．地球和月球对监测卫星的引力之比为 9：1

C．监测卫星绕 C 点运行的加速度比月球的大

D．监测卫星绕 C 点运行的周期比“鹊桥”中继卫星的大

【答案】  C

【解析】A．设地球球心到 C 点的距离为 r1，月球球心到 C 点的距离为 r2，对地球有

2
12

M M
G M r

L
月 地

地

对月球有

2
22

M M
G M r

L
月 地

月

联立解得

2

1

81=
1

M r
M r

地

月

则地球球心和月球球心到 C 点的距离之比为 1：81，A 错误；
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B．设监测卫星的质量为 m，由公式

2

mMF G
r



可知，地球和月球对监测卫星的引力之比为等于地球的质量与月球的质量之比即为 81：1，B 错误；

C．对月球有

2 =
GM M

M a
L

月地
月

对监测卫星，地球对监测卫星的引力
2

GM m
L
地

，月球对监测卫星的引力
2

GM m
L

月

，由于两引力的夹角

小于 90o，所以两引力的合力

2

GM m
F

L
 地

合

设监测卫星绕 C 点运行的加速度为 a1，由

F 合 = ma1

得

1 2

GM
a

L
 地

设月球绕 C 点运行的加速度为 a2，有

22

M M
G M a

L
月 地

月

得

2 2

GM
a

L
 地

监测卫星绕 C 点运行的加速度比月球的大，C 正确；

D．在不同的拉格朗日点航天器随地月系统运动的周期均相同，所以监测卫星绕 C 点运行的周期与“鹊

桥”中继卫星相同，D 错误。

故选 C。

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分。每小题有多个选项符合题目要求。全部

选对得 4 分，选对但不全的得 2 分，有选错的得 0 分。

9．某小型水电站的电能输送示意图如图所示，发电机（内阻不计）输出的正弦交流电压的有效值为

250V，发电机通过升压变压器和降压变压器向用户供电。已知输电线的总电阻 0 4ΩR 
，降压变压

器的原、副线圈匝数之比 3 4: 4 :1n n 
，降压变压器的副线圈与阻值 11ΩR  的电阻及电压表组成闭

合电路，理想电压表的示数为 220V。变压器均视为理想变压器，则下列说法正确的是（　　）
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A．通过 0R
的电流的有效值为 5A

B．升压变压器的原、副线圈匝数之比 1 2: 1: 4n n 

C．输电线电阻 0R
两端电压的最大值为 20 2V

D．发电机的输出功率为 4500W

【答案】  ACD

【解析】由欧姆定律可知，通过电阻 R 的电流

20AI 

由降压变压器的原、副线圈匝数之比

3 4: 4 :1n n 

可得输电电流为

3 5AI 

A 正确；

升压变压器副线圈上的电压为

20V 220 4V 900V  

升压变压器的原、副线圈匝数之比

1 2: 250 : 900 5 :18n n  

B 错误；

输电线路的电阻为 4Ω ，所以输电线电阻 0R
两端电压的有效值为 20V、最大值为 20 2V，C 正确；

发电机的输出功率等于输电线路电阻 0R
消耗的功率加上电阻 R 消耗的功率，可得功率为

900V 5A 4500W 

D 正确。

故选 ACD。

10．a、b 两车在平直公路上沿同一方向行驶，两车运动的 v—t 图像如图所示。在 t=0 时刻，b 车在

a 车前方 x0处，在 0~t1时间内，a 车的位移为 x，则（　　）
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A．若 a、b 在 t1时刻相遇，则
0

2
3

x x

B．若 a、b 在

1

2
t
时刻相遇，则下次相遇为 2t1时刻

C．若 a、b 在

1

2
t
时刻相遇，则

0
1
2

x x

D．若 a、b 在 t1时刻相遇，则下次相遇为 2t1时刻

【答案】  AC

【解析】A．在 0~t1时间内，a 车的位移为 x，根据图像有

  1
1

2 3=
2 2

v v t
x vt




若 a、b 在 1t 时刻相遇，则有

0 0 12b
vx x x x t    

解得

0
2
3

x x

A 正确；

D．若 a、b 在 t1时刻相遇，两车速度相同，之后 b 做加速运动，a 做减速运动，不可能再次相遇，D

错误；

C．根据图像解得，在

1

2
t
时刻，a、b 的速度分别为

2 3
2 2a

v vv v
 

，

1
2bv v

若 a、b 在

1

2
t
时刻相遇，则有

' 1
0 0 2 2

b
a b

v tx x x x    

此时刻，a 的位移
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